

## 向总书记报告

## 无愧重托：让黄河成为造福人民的幸福河

本报记者 成燕 文 李焱 图



在郑州黄河国家地质公园临河广场凭栏远眺，眼前的黄河天高水阔，林草丰茂。

北临滔滔黄河，南依巍巍邙山，东临京广铁路，西望桃花峪和楚汉争霸古战场……郑州黄河文化公园拥有雄浑壮美的大河风光、源远流长的黄河文化。这里是地上“悬河”和黄淮平原的起点、黄土高原的终点，黄河中下游分界线，形成博大、雄伟、壮丽、优美的自然景观。

2019年9月，必将在千秋治黄史册上刻下深深印记。当年9月17日，习近平总书记再次来到他一直关怀、牵挂的黄河，在郑州黄河国家地质公园临河广场凭栏远眺，眼前的黄河天高水阔、林草丰茂。在次日召开的黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上，习近平总书记发出“让黄河成为造福人民的幸福河”的伟大号召，擘画出新时代黄河的宏伟蓝图。

昨日下午，市民杨芸晴带着父母和3岁的女儿来到郑州黄河文化公园临河广场。全家人专门在习总书记2019年视察黄河驻地照了张合影：蓝天白云之下，滚滚黄河向东流去，在绿树的映衬下，远处红色的黄河大桥蔚为壮观，白色的飞鸟展翅苍穹，与全家人幸福的笑脸定格为美丽的风景。“我们小时候经常来黄河边玩，这是第一次带女儿来看黄河，想给孩子照张相，让她认识认识我们的母亲河！”杨芸晴向记者讲述带家人来看黄河的初衷。

一年多来，黄河文化公园临河广场迎来成千上万游客，这里也成为全新的网红打卡地。每逢节假日，众多游客纷至沓来，大家高兴地在临河广场合影留念，沿着习总书记视察黄河走过的道路，感受着厚重的黄河文化，汲取着砥砺前行力量。

作为国家4A级旅游景区、国家地质公园、国家森林公园和国家水利风景区，郑州黄河文化公园融观光旅游、科普教育、弘扬华夏文明于一体，被誉为万里黄河上的一颗璀璨明珠。从1970年7月郑

州黄河文化公园启动建设起，50多年来，经过几代人艰辛努力，终于让昔日的荒山秃岭焕新颜：该公园已建成炎黄广场、中华百位历史名人雕塑群、黄河碑林、黄河地质博物馆等40余处景点，绿化荒山8000余亩，栽植各类树种达400余种，森林覆盖率90%以上。

一年多来，牢记总书记的殷殷嘱托，该公园依托黄河国家地质公园丰富的自然、文化资源，以项目建设为抓手，全力推进生态保护等工作。“我们投资1.3亿元完成了郑州邙山水源地周边环境综合整治工程、南人口改造工程、大禹山、玫瑰谷基础设施改造和环境提升项目等工程，园区的环境焕然一新，增加的绿地和林木对生态保护发挥了重要作用。”指着远处的葱茏山岭，该园区相关负责人高兴地说。

在“绿水青山就是金山银山”理念指引下，该园区以打造精品园区为目标，在精心栽植、精心管养的基础上精心造景，从单一的绿化栽植向综合的园林工程转变，着力提高园林景观效果，努力打造精品化园林生态园区，营造美好生态环境。去年，该园区还启动了申报世界地质公园工作，成立专门申报组织全力推进，委托河南省地质调查院对公园的整个地质科普通现状进行调查，参照世界地质公园标准，启动规划地质公园提档升级工程。

郑州黄河文化公园管委会负责人告诉记者，自2019年9月总书记视察黄河后，在群众中引起强烈反响，来自全国各地的游客纷纷来到黄河文化公园了解黄河、认识黄河、感受黄河。目前，该公园临河广场已经成为重要的红色主题教育基地。紧扣黄河流域生态保护和高质量发展主题，该园区文化旅游、园林绿化、供水等方面工作稳步推进，园区软硬件环境不断完善，掀开打造“幸福河”的全新篇章。

不辱使命：  
开启智能时代 迈向高端制造

郑报全媒体记者 徐刚 文 李焱 图



郑煤机集团的全新智能化设备

孟夏时节，万物竞茂。“科技改变世界，智能引领未来。”郑煤机集团大屏幕上醒目的标语，令人振奋。

2019年9月17日，习近平总书记视察郑煤机并作出重要指示：“制造业是实体经济的基础，实体经济是我国发展的本钱，是构筑未来发展战略优势的重要支撑。要坚定推进产业转型升级，加强自主创新，发展高端制造、智能制造，把我国制造业和实体经济搞上去，推动我国经济由量大转向质强，扎扎实实实现‘两个一百年’奋斗目标。”

郑煤机集团始建于1958年，目前是全球规模最大的煤矿综采技术和装备供应商、国际领先的汽车零部件制造企业。作为A+H股上市公司，目前拥有煤矿机械、汽车零部件、投资三个业务板块。在液压支架的研发生产上，郑煤机集团一直在不断刷新自己保持的“世界第一”纪录。从中国第一架到世界第一高，从技术跟跑到技术引领，郑煤机技术创新不断实现突破，推动中国煤机从中国制造向中国创造

转变。

目前，郑煤机集团煤矿机械板块国内市场占有率保持在30%以上，公司产品遍布全国各大煤业集团，先后出口到俄罗斯、美国、澳大利亚、土耳其、印度、越南等国家和地区。

郑煤机副总经理、总工程师王永强说，郑煤机紧紧围绕公司发展目标，深入贯彻落实习近平总书记视察郑煤机时的重要指示精神，并与党史学习教育结合起来，同推动企业改革发展结合起来，与做好当前工作结合起来，坚持“学党史、悟思想、办实事、开新局”，把自主创新作为推动企业高质量发展的着力点和根本途径，持续推进产业、产品结构调整，坚定地朝着“具有全球竞争力的世界一流企业”迈进。“创新已成为企业成长的内在基因和鲜明导向。即便在企业最困难的时候，也没有裁掉一名技术人才，没有减少一分科研投入。”

2019年，郑煤机梳理明晰煤机板块新一轮发展战略（智能化、成套化、国际化、社会化），牢牢把握数字化转型窗口期，将智能化、数字

化转型融入企业发展，强化顶层设计和统筹规划，明确了今后一段时期的发展方向。

智能化开采是煤矿发展的必然之路，数字化转型是时代发展的大势所趋。总书记视察同年，郑煤机煤炭智能开采研究院正式设立，整合了各部门及分子公司的研发力量，加速智能化产品的研发及推广。同时，协同外部资源，与高校、高科技企业、矿业集团在智能化方面展开合作，参股南京北控智控公司，与华为、中国联通战略合作，共同探索将5G、大数据、工业互联网、物联网等现代信息技术应用到智慧矿山建设。截至目前，郑煤机智能化工作面推广数量稳居行业第一，涉及薄煤层、大采高、中厚煤层、放顶煤等各种类型的工作面，被多个矿务局定为标杆示范工程，打破了一些矿区在智能化工作面应用领域的空白。

由不同厂家集成的综采设备（支架、采煤机、刮板机等）之间数据和信息难以百分百共享，这也成了制约智能化推广的一大瓶颈，将整个综采工作面的控制系统乃至装备全部纳入到同一厂家来做势在必行，因此郑煤机开启了成套化的进程。2019年10月，郑煤机自主开发的全系列高端采煤机产品通过专家评议，至此郑煤机具备了独立研发生产高端成套化综采装备的能力。2020年5月，郑煤机首套成套化智能综采工作面在平煤二矿正式运行，真正实现了成套化工作面“从0到1”的突破。

据悉，该套设备帮助用户在开采过程中降低了煤质灰分、提高了煤质和煤价、减少了单班下井人数、极大程度地提升了采煤效率，解决了前期存在的诸多问题，得到了客户的一致好评和认可。并且，该案例成功入选了国务院国资委2020年国有企业数字化转型优秀案例。王永强说，近年来，特别是总书记视察以来，郑煤机顺势而为，大力推进业务全流程数字化转型，以生产线自动化、智能化改造升级为契机，借助国际高端工业自动化开发团队，培养、打造一支专业队伍，以“交钥匙”工程模式为企业提供全套自动化、智能化解决方案，努力打造智能化产品、智能化工厂。2020年，部分零部件生产线智能化已经改造完成，同时成立了郑煤机数智智能科技有限公司，借助工厂智能化、数字化改造之东风，加快建设智能工厂，打通端到端价值链，充分释放企业发展潜力，加速推进产品制造数字化、运营管理数字化进程。

不负厚望：  
讲好黄河故事 传承黄河文化

本报记者 武建玲 文 丁友明 图

走进黄河博物馆序厅，迎面是一幅立体的巨幅壶口瀑布图，黄河之水涵涌奔腾气势磅礴。

“黄河是中华民族的母亲河，它是中华民族勇往直前、百折不挠、奋发向上的精神之力和民族之魂。”黄河博物馆社教部主任、讲解员张笑蕾迎来了又一批游客，在她的引导下，游客开始了博物馆里的母亲河“探秘”之旅。

“以前，好多人不知道黄河博物馆。黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略以来，人民群众对母亲河的发展变迁兴趣浓厚，黄河博物馆游客数量大幅增加。”张笑蕾告诉记者，这两年，来黄河博物馆参观的人多，讲解员都忙不过来，博物馆就新招了几个讲解员，高峰期要同时接待6个团队参观，讲解员全部上岗，团队参观则一般要提前半个月左右预约。

2012年到黄河博物馆做讲解员，张笑蕾至今已为游客讲了9年的黄河故事。2019年9月17日，习近平总书记来到黄河博物馆参观，张笑蕾是现场讲解。张笑蕾说，工作中，自己会根据工作需要，不断学习相关知识，充实自己，把工作干得更好。“以前给观众讲到开封‘城摞城’，可能就是讲一下其具体历史变迁。但后来想到，这不正体现了中华民族坚韧顽强、生生不息的精神吗？后来再讲解的时候，就会加进去这些内容。”

这两年，到黄河博物馆参观的游客以团体游客居多，大中专学生和中小学生在很大的比重。作为弘扬黄河优秀历史文化、传播水利科学知识、宣传人民治黄成就、开展生态环保教育的平台，2020年以来，黄河博物馆在进一步做好展陈提升及



小学生在黄河博物馆参观

环境整治的基础上，充分发挥“国家水情教育基地”“全国中小学生研学教育实践基地”等基地作用，积极开展水利宣传教育工作，还开展了以“黄河颂”为主题的一系列进社区、进学校、进部队等对外宣传活动。

除了常设的基本陈列，黄河博物馆还组织一些体验性研学项目，增进中小学生对黄河的认识，提高他们了解黄河的兴趣。2020年共组织针对中小学生的研学实践活动35次，参加人数达3400余人。

利用地利之便，惠济区不少学校将黄河博物馆作为组织学生了解黄河文化、传承黄河文明的打卡地。惠济区花园口中心校就多次组织辖区中小学在这里开展“我当黄河博物馆小讲解员”“博物馆里看黄河”“小手拉大手，童心向党”等活动，让孩子们以更加生动的形式感受黄河文化，了解黄河文明。“这是我第三次来黄河博物馆了，每一次都会有不一样的收获。今天我第一次参加黄河博物馆的研学活动，非常喜欢‘好玩的黄河泥’课程，自己动手绘图、捏土、上色，看着漂亮的泥咕咕陶艺作品在我手中成型，可开心了。”惠济区八堡小学学生龚怡冉告诉记者。

“不少游客参观后发出感慨：以前知道黄河是母亲河，但不知道为啥是母亲河。现在通过参观，对黄河有了全面了解，知道黄河了不起的地方。”张笑蕾说，黄河博物馆讲解员的工作就是将黄河的相关知识传递给游客，讲好黄河故事，弘扬黄河文化。“现在虽然比以前忙，但通过我们的讲解可以让让更多的人了解母亲河，我和同事感觉工作很有价值。”